

追梦路上阔步行

义乌稠江街道打造宜居宜业品质新城

龚盈盈 杨健红 何贤君

这两年,义乌市稠江街道紧紧围绕“活力稠江、品质新城”建设蓝图,在历史与现代的交替中,吹响了高质量发展的号角,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新时代“富春山居图”正在稠江大地徐徐展开。

工业经济蹄疾步稳

“工业兴则经济兴,工业强则发展强。”连日来,稠江各个产业园区呈现出热火朝天的劳动生产场景:在浙江卡游动漫有限公司的生产车间,企业员工正忙着对各种类型动漫形象卡牌进行流水线打包;梦娜袜业有限公司厂区内,机器轰鸣,工人们为赶制订单而加班加点……近年来,稠江街道全面打响“工业强攻战”,为加快经济发展全力打造“强引擎”。

翻开10年成绩单,2012年到2022年,稠江地区生产总值从69.5亿元增至181.3亿元(截至2020年末),年均增长11.2%;财政总收入从7.6亿元到25.8亿元(截至2021年末),增长了3.39倍,今年前10个月财政总收入已经与去年全年持平。10年间,工业经济稳中有进,支柱产业发展平稳,新兴产业提速加快,基础设施不断完善,信息化进程加快推进,企业发展环境进一步优化,工业经济进入高质量发展时代。

作为义乌最早实施大开发的区域,稠江产业工业能级不断提升,逐渐形成了纺织、大健康等传统优势产业,涌现出浪莎、梦娜、爱美莱、卡游、森宇、安诺优达等行业龙头,小微产业园、商业街、专业村遍布。在区域快速发展的同时,服务、金融、科研类企业相继涌入稠江,总部经济园成为稠江新的创新高地。

一直以来,稠江街道上下以“工业立街、经济强街”为目标,深入开展企业“三服务”工作,定期走访企业,倾听企业呼声,帮助企业解决各种困难和问题。作为义乌工业企业集聚地,辖区内不少企业产业转型升级正面临不少问题与挑战。为此,稠江以稳进提质为目标,推进新一轮“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动,加快产业迭代升级。一系列科学举措不仅使企业在严冬中迅速迎来发展的春天,而且有效促进了稠江街道经济的迅猛发展。另外,稠江大力培育和发展新产业、新业态、新模式等新经济、新动能,坚定实施产业优化和集聚战略,持续打造经济高质量发展新增长极。



义乌市稠江街道万达广场

纳百川、群英荟萃的聚集地。

万达广场、总部经济、文化广场……摩肩接踵的现代化建筑,作为城市地标,矗立在义乌江边,这里也是永祥社区所在地。一直以来,稠江街道始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,恪守为民情怀,让发展成果更多惠及百姓。为此,结合居民需求,稠江因地制宜确定永祥社区未来社区创建实施方案。具体以“红色商圈 祥和家园”为主题、“党建引领+数智化嵌入”为抓手,打造九大场景36个项目,由点扩面让未来社区建设真正融入辖区“肌理”。

另外,稠江高质量推进民生实事项目建设,把好事办好、实事做实,进一步完善人性化服务设施功能,以充分满足城市快速发展和群众生产生活的需要。围绕交通廊道建设,打通了6横9纵的城市“大动脉”,构建了稠江人的15分钟生活圈;围绕“住有所居”,累计新社区集聚建成2122套、在建7415套,21个村4107户农户完成旧房拆除;围绕“学有所教”,建成龙回小学、香山小学杨村校区、宋庆龄幼儿园、金村幼儿园等8所学校,扩建浙师大附小、城镇职校等2所学校;围绕“老有所养”,投资4900万元建成稠江养老服务中心,居家养老照料中心实现全覆盖;围绕“病有所医”,新的妇幼保健院落户稠江,国际儿童医院完成政策处理即将开工,6所公立、民营医疗机构齐头并进,为群众开展“点单式”医疗服务活动;围绕“品质新城”,江滨五公园、稠江公园、儿童公园、图书分馆、市文化中心建成开放;围绕文化阵地建设,21个文化礼堂、51个新时代文明实践所(站、点)全域覆盖。

(图片由义乌市稠江街道提供)

物流枢纽日渐凸显

在今年“双十一”期间,快递业务量激增,作为快递物流集聚中心的稠江街道云驿小镇迎来一年中的最忙时刻。各快递企业分拨中心昼夜连轴转,工作人员忙中有序,自动化分拣传输设备节奏流畅。

近年来,稠江街道积极将物流打造成为义乌的一张金名片,让物流、仓储资源成为招商引资的制胜法宝。据悉,云驿小镇内有宗地企业19宗,承租快递物流企业300多家,并先后顺利引进“四通一达”、普洛斯、东宇、红

狮、国内公路港等20家国内外知名物流企业,重点发展智慧物流,“互联网+”、多式联运等新模式、新业态,进一步推动物流业创新发展,努力实现物流便利最大化。

随着云驿小镇建设的快速推进,规模不断扩大,与之相应的需求也越来越。为此,2020年4月22日,稠江街道成立“云驿小镇和谐驿站”,探索建立党建统领网格智治机制,进一步加强企业内部排查和化解矛盾纠纷能力。在党建引领下,云驿小镇发展已初见成效,并一直着重做好党组织全覆盖、规范党建阵地、强化党员教育管理、探索党建

引领新载体、加强协作机制、大力实施护航工程等六大举措,进一步畅通、拓宽对云驿小镇内各快递物流企业的服务渠道,打造云驿小镇的稠江营商环境“窗口”。

品质新城百姓共享

魅力、品质是其保障,宜居宜业是其形态。走进稠江街道,蓝天白云相伴,绿水青山环绕,处处充满着蓬勃发展的朝气与令人心驰神往的魅力。近些年,一大批功能区在稠江这片沃土上拔地而起,这里不仅成了老百姓休闲娱乐的活动场所,更成了海

“智”解停车难 便民又暖心

施翼 曹义 王妙林

随着浙江数字化改革不断深入,数字化应用场景以需求为导向,不断丰富完善,“智慧停车”也逐渐走进了群众生活。近期,杭州市西湖区学军中学地下停车场库的西湖停车智慧管理系统完成调试,正式对外开放。280个公共车位全部实现“智慧停车”,为群众出行带来更加舒适便捷的全新体验。

走进学军中学地下停车场,工作人员正有序给车位编号。为缓解周边居民及学生家长们的停车难问题,西湖城投集团引入“智慧停车”系统,通过平台的基础数据分析、车场泊位周转数据,实时动态显示的空余泊位数,让群众可以更快找到车位。周边小区的包月用户,还可以直接通过系统,线上办理月卡、线上缴费、开取电子发票、月卡续费等功能,真正实现“即人即停、即开即走”。

家住三墩的吴女士说,西湖区公共停车场库除了数量上有明显增加,停车服务也比原来方便了很多,“这些停车场库的入口都有车辆自动识别系统,我们通过绑定手机支付功能,连车窗都不

用打开,支付就完成了,比原来扫码缴费还方便。”

越是停车难的区域,往往空闲土地越少。为解决停车位的“扩容增量”难题,西湖城投集团积极探索党建引领下公共停车场库建设与管理新模式。一方面,坚持需求导向,积极听取周边新乡贤代表、新的社会阶层人士、居民代表等意见建议,充分挖掘城市可利用的各类边角空地,在地上增设停车位的同时,合理利用地下空间,建设机械式立体停车库;另一方面,完善数字化管理平台,督促加快智慧停车管理平台推广应用和公共停车场库数据接入,借力“城市智慧停车管理系统”化解停车难题,精准监督,让“位”于民。眼下,文三路P+R换乘系统运营效果良好,冯家河地下停车场库建设项目也即将完工。

与此同时,针对部分群众反映的早晚高峰期间停车场库出入口的拥堵问题,西湖城投积极推行“先离场后付费”的数字生活场景,通过“城市大脑”平

台,为所有公共停车场库建设统一停车平台,群众可通过微信、支付宝及ETC(电子不停车收费)等多种无感支付方式,实现“一次签约,快速通行”,有效解决高峰时段因驻车缴费而产生的“拥堵”现象。

西湖城投集团党委表示,围绕群众

反映强烈的停车难问题,公司将坚持用数字化改革的理念和方法,不断挖掘整合区域资源,通过盘活存量、扩容增量,以“智慧”停车、增加供应、优化布局等方式,积极破解老旧小区、住宅密集区“停车堵点”,不断增强群众的获得感、幸福感。



挖掘整合区域资源,借力“智慧停车”,西湖城投凝心聚力化解停车难题。 王妙林 摄

余杭瓶窑 “瓶安”夜话促膝谈 凝心聚力惠民生

翁家琦 张艺臻

不久前,一场“瓶安”夜话座谈会在杭州市余杭区瓶窑镇大观山村举行,村民迎来了期盼已久的公共自行车,出行的“最后一公里”终于被打通。

杭州市余杭区瓶窑镇地处良渚遗址核心区。近年来,在良渚申遗项目和特色小镇建设的机遇下,瓶窑镇向着城市化迅速发展,涉及征迁的农户也都住进了新房。其中,大观山村良辰美苑和上窑新苑农居点属新建小区,已入住1400余户家庭,居住人口超5200人。面对这些新小区、新居民,相应配套设施的提档升级成为迫在眉睫的新任务。

“这些农居点所处位置属瓶窑新城区块,距离瓶窑主城区有一定的距离,就连距离最近的农贸市场也有1.6公

里的路程,这些都为村民生活带来了不便。”瓶窑镇驻大观山村干部说,如何用更便捷的公共交通弥补配套短板?村民纷纷表示,希望可以配套公共自行车。

公共自行车点位安装在哪儿?需要配套多少辆公共自行车才够用?为切实解决村民出行难题,大观山村党委积极深入农居点开展走访调研,了解农居点实际情况。同时,瓶窑镇在大观山村原有“网格化管理、组团式服务”的基础上,安排驻村干部深入一线,脚踏实地接触基层,近距离聆听民声,面对面了解诉求。并根据村民提议,邀请相关部门围绕公共自行车点位设计规划进行深入探讨交流。

聆听诉求的同时,瓶窑镇还鼓励村

民自治,群策群力,共同完善解决方案。在瓶窑镇驻大观山村干部组织的“瓶安”夜话座谈会上,退休干部、老党员、乡贤全力配合,并邀请相关部门现场解答,搭建责任单位与群众之间良性沟通的桥梁,村民提出的合理建议也被囊括在实施方案中。

“现在去农贸市场买菜,骑车几分钟就到了,很方便啦。”家住上窑新苑的刘阿姨笑着说,如今,大观山村农居点已配备了公共自行车点位,村民出行的“最后一公里”已被暖心打通。

民生实事暖民心。近年来,大观山村坚持以群众所需为目标,始终将民生工程抓在手上、放在心上、落在行动上,下沉一线解难题、攻难关,以实际行

动让服务更高效、群众更满意,切实回应人民期待。按主题、内容、关注点等不同方面,对群众的民生诉求常态化进行汇总分析,努力兼顾和协调农居点业主的权益。

接下来,瓶窑镇将继续“为人民谋幸福”,不断筑牢民生底线,让人民群众在每一项实事中感受到获得感、幸福感、安全感,进一步提升人民建议征集水平,持续提升各村社矛盾化解能力和质量,将“瓶安”夜话、周三夜访的组合新模式在瓶窑镇域内全面铺开,鼓励和引导人民群众建言献策,主动听取群众的意见建议,充分汲取民意民智,广泛征集人民群众真知灼见,为解决民生诉求、顺应群众期待提供更多“瓶窑样本”。

公益同心,福彩同行

——丽水福利彩票站点自发组织“福彩暖万家”公益活动

翁婷婷

小小彩票,承载民生重任,诠释大爱担当。近年来,丽水福彩始终坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,秉持“取之于民、用之于民”的公益理念,用一次次温暖人心的公益活动,践行为民初心,为社会福利和社会公益事业发展贡献力量。

福彩是一个有爱的大家庭,许许多多的福彩人,用实际行动书写着福彩精神。多年来,丽水福彩一直致力于“福彩暖万家”系列公益活动。从去年开始,丽水福利彩票站点自发加入“福彩暖万家”系列公益活动,从松阳和龙泉彩票站点开始做,今年推广到了莲都、云和、遂昌、青田,各彩票站点组织的公益活动内容形式各异,龙泉彩票站点组织开展爱心义卖活动,用义卖款慰问单亲妈妈困难家庭;庆元彩票站点在灾后自发捐助,互帮互助;莲都、云和彩票站点自发募集善款慰问困难家庭、留守儿童;青田、遂昌彩票站点心系孤困老人。

在龙泉市万达广场“浙里有福”公益行活动现场,许多热心公益事业的市民朋友从四面八方赶到现场。很多参与活动的人都表示中不中奖不重要,关键是能献出自己的一

份绵薄之力。在莲都,志愿者为困难家庭送上慰问品,每到一户,志愿者们都会与他们交心、谈心,了解近期身体状况和家里的生活情况,并嘱咐注意身体,鼓励他们保持乐观积极的心态面对生活。在遂昌县焦滩乡,汽车到不了的地方,志愿者们就每人手提几箱慰问品爬山进村入户,因为大多数慰问对象行动不便,志愿者们就沿着村中的小路,挨家挨户为他们送上慰问品。

今年以来,已有100余名丽水彩票站点志愿者参与“福彩暖万家”系列公益活动,共筹集善款23000余元,慰问偏远山区的孤寡老人、困难家庭、留守儿童等共计100余名。

公益福彩,善行天下,宣传帮扶济困、乐善好施是传统美德,弘扬慈善事业更是人人参与的社会风尚。丽水福彩希望以真情和实际行动温暖这些困难家庭,了解他们的需求和所思所盼所想,坚持心理慰藉和物质帮扶相结合,提供力所能及的帮助,解决他们生活中的一些困难,同时增强他们克服困难的信心。积极开展走访慰问活动,旨在阐述好公益福彩在助力浙江省建设共同富裕示范区中的作用,全面展示公益福彩“扶老、助残、救孤、济困”的文化内涵,传播公益福彩文化。



丽水福彩走访慰问留守老人 (图片由丽水福彩提供)